



•医学教学•

医学影像技术专业《断层解剖学》实施多元化教学的研究

黄微 果云通讯作者 孙丽丽

(昆明医科大学海源学院 云南昆明 650000)

摘要:医学影像学专业是培养影像特色的专业人才,具有基础医学、临床医学和现代医学影像学的基本理论知识及能力,能在医疗卫生单位从事医学影像诊断、介入放射学和医学成像技术等方面工作的医学高级专门人才。而《断层解剖学》是医学影像专业从断面学习就更加的形象,学习的层次结构相比之下就很复杂,该门课程是一门很形象而结构复杂的课程,学生学习和记忆各层面的正常结构有一定的难度,为加强《断层解剖学》各断面层次正常结构的识别和记忆,提高学习后对各层面正常结构的充分掌握,学生今后的影响专业课程打下坚实基础,使影像专业的学生今后在工作中做到真正的学有所用。

关键词:医学影像学 断层解剖学 多元化 教学 改革

云南省教育厅科研课题:网络平台下医学影像技术专业《断层解剖学》教学多元化改革探索

项目标号:2018JS790

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)08-272-01

医学影像学技术在不断的发展,手段越来越高超,影像教学内容日趋广泛和复杂,医学影像学涉及人体各个器官和部位的方方面面,加之技术的飞速发展,形成了现代医学影像教学门类多、环节多、广泛而复杂的教学体系[1.2]。医学影像检查和治疗在临床的作用也越来越大,应用范围不断扩展,对人员的要求也越来越高,作为一名影像学专业的学生,应该紧跟科技步伐,开阔视野,为将来走向医学岗位打下基础[3]。在该专业基础课的设置中解剖学的课程就显得尤为重要,而更贴近影像学专业所需的就是《断层解剖学》这门课程。

目前我国医学教育主要采用三段式教学,即基础教学、临床教学、临床实习,基础医学必须为临床服务、基础医学必须为就业服务的理念已为基础医学教育人士所接受,结合临床的基础医学教学,使学生学习更有兴趣、更有目的[4]。基础教学中的课程分为理论课教学和实验课教学。目前我们在影像技术专业这样的特色专业中基础课程《断层解剖学》的理论课教学方法单一,传统的“教师讲、学生听”的教学方法仍占主流。为适应医学的发展,结合我院实际实施“以学生为中心”的多元化教学改变,通过多次测试强化记忆并掌握教学内容与成绩挂钩,改变以教材为中性的教学模式,以学生为中心,以问题为中心来进行教学内容[5]。

在我院医学影像技术专业《断层解剖学》的教学为启发式教学、发现式教学、研究式教学等教学方法可以灵活运用,其总的精神都是打破教师在课堂上“一言堂”[6],充分调动学生的积极性,启发学生思维,参与教学过程,变被动为主动,建立以学生为主体,教师为主导的教学模式,促进学生从记忆型、模仿型向思考型、创新性转变,提高教学质量培养学生成才。教师的教学中的作用是引导、启发、促进的作用,而不是单纯的教导式作用,通过多元化方式的教学改革使学生在合作与交流、方法与创新等各方面的能力得到了培养。

医学影像学技术专业《断层解剖学》的教学历来的难题主要是内容多,学时紧,要用现有的学时来完成教学任务,保证教学的高效性,解决的主要途径就是采用多元化的教学方法,加强教学的深度和广度。

医学影像技术专业《断层解剖学》教学中理论课堂教学是学生巩固、理解及记忆所学理论知识的主要环节,而实验教学则是理论教学的重要补充,实验课教学提高学生分析问题的能力,同时激发学生的创新能力,从而能快速适应临床工作的需要。我院新增加的数字化多媒体设备在实验教学中的应用,使实验教学形式上比较新颖,信息量较大,图文并茂,可以结合动态图像、视频,手动自动分离结构来辨认、识别,从而来活跃课堂气氛。真正建立“以学生为中心,主动探讨型”的教学形式,颠覆传统的“教师讲,学生听”的教学形式,应侧重于组织学生分析和讨论,培养学生分析与解决问题的能力。

改革我院医学影像技术专业《断层解剖学》的教学方法,我们利用网络平台与数字化设备结合,使教学更加多元化,以侧重本学科直观性强的特点。鉴于我院目前有影像技术专业这个特色专业的学生,人数适中,涉及学生面集中,而《断层解剖学》课程的在该专业开设也有一定的年限,在课堂前、课堂中和课堂后我们的教师也针对该门课的教学情况进行了多次的调整尝试,教学的效果目前尚可。为了更加的完善教学,提高教学效率及学生学习的兴趣采用网络多元化教学方式,医学影像技术专业《断层解剖学》课程教学模式制定为“二三三”互联网+多元化的教学模式,及两个主体,教师和学生,三个过程,课前、课中、课后,课前教师准备学生预习,课中教师传递学生内化,课后教师反思学生总结,三个过程分别对应了三个阶段,课前对应第一阶段发现探究、自主学习,课中对应第二阶段交流评价、分享成功,课后对应第三阶段学以致用、课后延伸。

课前教师准备创设问题和常见临床相关疾病病案,将学生分成不同的小组,每一个小组设定一个负责的同学,这个同学同时就设定为

老师的协同者,老师通过“雨课堂”教学平台用手机微信推送资料到学生协同者端,协同者再将内容分别的安排推送到相应组的成员端,学生按实验组点击进行课前预习和资料的查阅,按照问题内容分工不同分别进行整理,分工协作共同完成一份完整的预习报告提交返回到教师端,在报告中可以体现每一个部分知识点的联系,同时也反应出同学之间课前预习相互讨论学习交流的基本情况。

课中教师针对学生预习报告的情况,借助实验室新增加的数字化多媒体平台的教育设备,在课堂上与学生进行交流互动,把预习中的问题通过数字化设备投射,利用数字化设备的手动分离功能展示教学内容,以学生为主体,老师为主导在教学模式,可以在教师的引导下让学生在数字化多媒体教学平台上独立辨别、指认、分离和讲解结构,激发学生的探究欲望,从而分析解决问题,补充预习中的不足,数字化恢复结构后进行总结归纳同时在微课视屏观看及教师的引导下,学生便可以将所学的知识点串联起来,从而对预习中的问题和临床相关疾病病案进行充分的分析。

课后课程结束留一部分时间给学生,让学生之间相互交流学习,探索有关的知识点,老师对学生的提问进行巡回指导,同时在课程结束后,使用互联网“百一测评”网络教学平台进行学习内容的测试,教师将测试内容提前按照规定的模板导入平台后,学生只需用手机微信扫二维码即可进行测试界面,为保证测试的公平、公正性,所有同学测试题目是一样的同一套题,而该平台题目的设置老师端可以智能调换题目顺序,同时也可智能的调换题目中答案的顺序,这样既保证了公平性也避免了学生间测试中相互借阅的情况,在测试中一旦同学退出该平台系统点击其他的网页链接时系统会自动提交试卷,同学的测试也就结束,这也充分体现了公平性,这也是这个平台较智能的地方所在,也和目前医学职业考试的机考相符合,测试结束后可以在手机上显示出本次测试的分数,同学也可以进行答案对错的查询,从而可以在课后进行知识点的巩固、归纳和总结。

我们教学中改革借助多宗互联网平台,增加教学过程中的方法,以互联网+多元化的互搭教学,便于学生可以在课前预习实时互动交流,共同探讨,一起进步,课中数字化多媒体设备功能的使用使学生可以在实验课上占主导作用,并与老师多加互动,从而清晰准确的识别各结构,课后借助网络教学平台的功能,进行公平公证阶段性考核,把我们的学生从低头手机娱乐族转变成了低头手机学习族。整个课程通过微信在不同阶段进行不同网络模式的教学,使学生无论何时何地都可以进行轻松的学习。使学习过程更加愉悦。

我院结合实际对医学影像技术专业《断层解剖学》课程进行网络多元化教学的改革从而使课程教学过程丰富化、教学内容轻松化,学生学习内容生动化,学习时间和地点灵活化,学习方式多样化,学生考核评价体系创新化。

参考文献:

- [1]孙静.医学影像教学中存在的问题及对策[J].卫生职业教育,2003, 21 (6).
- [2]孟祥珍.卫生职业改革的形式与任务[J].卫生职业教育,2002, 20 (6): 13.
- [3]吕佳南,董红梅.等发展比较影像学策略[J].黑龙江医学科学,2011, 10 (34): 5
- [4]李雪甫.课程整合-基础医学课程改革热点[J].卫生职业教育,2008, 26, 1
- [5]王啸,余永强,钱银峰.基于应用型人才培养的医学影像学多元化教学改革[J].安徽医药,2015, 19 (2)
- [6]刘东宇,宋玲玲.医学影像学教学改革实践与探讨[J].赤峰学院学报,2014, 1 (30)